

bb 75. fogadás a vietnami nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tné/m

1965. szeptember 2.

hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának 20. évfordulója alkalmából csütörtökön este fogadást adott a nagykövetségén.

a fogadáson megjelent fehér lajos és fock jenő, a minisztertanács elnökhelyettesei, komócsin zoltán, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a szot elnöke, cseterki lajos, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság póttagjai vass istvánné, az országgyűlés elnöke, bíró józsef, dr. csanádi györgy, dr. horgos gyula, nagy józsefné, péter jános, dr. szabó zoltán, a kormány tagjai, kiss károly, az elnöki tanács titkára, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet sok más vezető személyisége. részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

...-

bb 76. időjárásjelentés

tné/m

1965. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 2-án csütörtökön este 19 órakor:

nyugaton lassu időromlás

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, elsősorban a dunántúlon több helyen futó eső, néhány helyen zivatar. mérsékelt, időnkint élénk déli, délnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé mérséklődik, keleten alig változik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 20-24, keleten 25-29 fok között. /mti/

...-

le

19.50/-n

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 3.

bb 1. a vigszínház szeptemberi programja - kamaraszínház az odry színpadon - a „ szegény daniel „ székesfehérvárott

i s g k v m f m

1965. szeptember 3.

a vigszínház szeptember 9-én, csütörtökön este csiky gergely: az udvari kalap című megzenésített darabjával, az elmúlt szezon utolsó bemutatójával nyitja meg kapuit. a vigjátékot sulyok mária, bilicsi tivadar, csákányi lászló és a társulat új tagja, halász judit főszereplésével hét alkalommal láthatja e hónapban a közönség. 12-én, vasárnap este ismét műsorra tűzik az elmúlt évad egyik leg-sikeresebb produkcióját, arthur miller: közzjáték vichyben című drámáját. a darabban újból láthatja a közönség várkonyi zoltánt, latinovits zoltánt, darvas ivánt és benkő gyulát. a szeptember 12-1 előadás bevétele a színház vezetősége, a társulat művészei és műszaki dolgozói az árvizkárosultak javára ajánlották fel. egyébként miller műve az évad első hónapjában háromszor szerepel a programban. a repertoárdarabok közül a karenina annát - ruttkai évával a címszerepben - háromszor, az amerikai élekrát pedig kétszer tűzik műsorra szeptemberben.

a vigszínházban még az elmúlt évad végén megkezdtek ibsen: john gabriel borkman című drámájának próbáját, - ebből a darabból tartják ugyanis a szezon első premierjét. horvai istván rendező vezetésével most már a nagyszínpadon próbálnak, a diszleteket cselényi józsef, a jelmezeket pedig láng rudolf tervezi. ibsen drámáját - amelyet életének utolsó éveiben írt - hajdu henrik fordításában tűzik műsorra szeptember 16-án. a főbb szerepeket bulla elma, sulyok mária és páger antal alakítja. ibsen darabja hét alkalommal szerepel e hónap műsorrendjén.

/ folyt.köv./

le

-1-

/bb 1. a vigszínház...1.folyt./vm

mint ismeretes, a vigszínház - amíg a váci utcai bartók terem átépítése nem fejeződik be - kamaraelőadásait a színház- és filmművészeti főiskola stúdiószínházában, az ódry színpadon tartja. itt szeptember 17-én kezdik meg az évadot robert thomashnak a múlt évadban a nagyszínpadon már játszott bűnügyi komédiájával, a szegény daniellel, a nagyszerű izgalmas darabot, - amelynek főszerepeit ruttkai éva, dávid kiss ferenc és pándy lajos alakítja, - nyolc alkalommal adják elő a vas utcai színpadon. egyébként ezzel a darabbal kezd meg tájelőadásait a társulat: szeptember 22-én székesfehérvárot a vörösmarty színházban játsszák a darabot./mti/

- . -

bb 2. megindult a vadkacsázás a hortobágyon

vid ká sk vm

1965. szeptember 3.

a hortobágyi pusztára megérkeztek az ősz első hírnökei: a külföldi vadászok. vadlibák ugyan még nincsenek a nagykiterjedésű vadrezervátumban, vonulásuk csak októberben kezdődik, de vadkacsákra már lehet vadászni, még hozzá igen eredményesen. négy francia vadász a legutóbbi reggeli vadászatról 124 vadkacsával tért vissza./mti/

- . -

bb 4. a mogyoró éréssel egyidőben virágzik a japán akác a szarvasi arborétumban

vid ká sk vm

1965. szeptember 3.

a világhírű szarvasi arborétumban most ősszel különösen sok a látnivaló, és ennek megfelelően élénk az érdeklődés a 86 holdas őspark iránt. nap mint nap 5-6 különjáratu autóbusz hozza az ország minden tájáról a vendégeket, vasárnaponként pedig autók karavánjai érkeznek. koratavas óta legalább 70.000-en fordultak meg a gyönyörű kertben. most érik a törökmogyoró, amiből rekordtermést szüretelnek. a mogyorófák hatalmas lombkoronái őszre emlékeztetnek, ugyanakkor most virágzik a japán akác. az illatos lila fűrtök a zöld háttérben feltűnően szép látványt nyújtanak./mti/

- . -

-2-

bb 3. megjelentették a kresz módosító rendelkezéseit

1 tf tr vm fm

1965. szeptember 3.

elkészítette a műszaki könyvkiadó „a közúti közlekedés rendjének módosítása és kiegészítése„ című füzetet. a közúti baleset-elhárítási tanács munkabizottságának összehívására az 1963 január 1-én életbeléptetett új kresz-t kiegészítő jogszabályozást, az 1965 február 1-től hatályos bm-kmp közös rendeletet tartalmazza. a kibővített kresz-ből a gépjárművezetőknek nem kell újabb hivatalos vizsgát tenniük, azonban szakmai tájékozottságuk, letkiismeretes munkájuk, a biztonságos közlekedés mindenképpen előfeltételezi a módosító rendelkezések megismerését, alapos elsajátítását. a százezer példányszámban kibocsátott füzet 3.60 forintba kerül, a könyvesboltokban árusítják, s kérésre a - budapesti 240-es postafióknál működő - „könyvet postán„ szolgálat vidékieknek utánvétellel is megküldi.

a közlekedési alapfogalmak új meghatározásával kezdődő kiadvány szől egyebek között a közúti jelzőtáblákról, a vasúti sorompókról, közúti a baleseteknél kötelező teendőket, ismerteti, hol van a gyalogosoknak áthaladási elsőbbségük, melyek a járművezetés személyi és tárgyi feltételei, milyen a párhuzamos közlekedés, hol van menetirány-változás, az utkereszteződéseknél mely járművek élveznek áthaladási elsőbbséget, mennyi a szabályszerű fék- illetve követési távolság, szabályozza, hogyan kell történnie a kitérésnek, az előzésnek, a megállásnak és végül tudatja a módosító rendelkezések hatályba lépésének időpontját./mti/

- . -

bb 6. megkezdődött a tenyészfácánok befogása a bugaci erdőben

vid ká tr vm

1965. szeptember 3.

vaddal telepítik be az egyre terebélyesedő fiatal erdőket a dunatisza közén. a kiskunsági erdőgazdaság területén, ahol évente 5000-6000 hold terméketlen homokot fásítanak - céltudatos tenyésztéssel szaporítják, frissítik a vadállományt. a korábban vadban szegény erdők vadsűrűsége már 65 százalékos és jövőre éri el a teljes telítettségét. a fácánok szaporításáról mesterséges uton gondoskodnak, míg a nyulakat, foglyokat egész éven át tartó vadászati tilalommal védik. az egyik legnagyobb tenyésztőtelepen, a bugaci fácánoskertben az idén összesen 8000 kiscsacánt neveltek fel. a vadmadarak utolsó csoportját a napokban engedték szét. a bugaci rezervátumban most megkezdődött a tenyészfácánok csapdázása. a jövő évi tenyésztéshez ezer fácántyukot fognak be./mti/

- . -

-3-

bb 5. az elsősök kétharmada óvodából kerül az iskolába - kisebb létszámú csoportok a budapesti gyermekintézményekben

1 hi/tm/m/zs

1965. szeptember 3.

a fővárosban az új városnegyedekben az utóbbi öt évben több mint ezerrel növekedett az óvodai helyek száma, s az az évi tervek újabb 700 gyermek számára biztosítják a közösségi nevelés feltételeit. ezen kívül a budapesti tanácsok az idén több mint százmillió forintot költenek az intézmények fenntartására, a butorok felújítására, az óvodai eszközök kicserélésére. jelenleg csaknem 32.000 hely van a budapesti óvodákban, s így az általános iskola első osztályába kerülő gyermekeknek már mintegy a kétharmada közösségben nevelődik.

az óvodák pedagógiai feltételei is egyre kedvezőbbek. a legtöbb helyen például megszűntek a korábbi nagy létszámú - nem egyszer 50-60 fős - óvodai csoportok, s egy-egy közösségbe ma már többnyire 20-30 gyermek tartozik. ez megkönnyíteni a felügyeletet, s lehetővé teszi az elmélyültebb pedagógiai munkát. a gyermekek kétharmada egyébként tanácsai, egyharmada pedig üzemi óvodába jár. a gyermekélelmezési vállalat, illetve az üzemelelmezési konyhák több mint 26.000 óvodás szervezett étkeztetéséről gondoskodnak.

a főváros illetékesei arra törekszenek, hogy a harmadik ötéves terv időszakában az óvodás-korúak még nagyobb százaléka-
nak biztosítsák a közösségi nevelés lehetőségét. emellett egyes kerületekben gyógypedagógiai és egészségügyi jellegű speciális óvodák létesítését tervezik. /mti/

-. -

fe

-4-

b

b

bb 7. súlyosították egy külföldi csempész büntetését

1 bc gk vm zs

1965. szeptember 3.

a fővárosi bíróság másodfokon ítéletet hirdetett abban a bűnügyben, amelynek elsőrendű vádlottja székely /Leitner/ ferenc nagykereskedő, nyugatnémet állampolgár egy év letöltése alatt huszonöt-ször járt Magyarországon, s útjai során mintegy 120 ezer forint értékben aranytárgyakat, gyapjufonalat, s egyéb cikkeket csempészt az országba, majd itt értékesítette. ebben segítségére volt székely anna mária 22 éves foglalkozásnélküli: az aranytárgyakat dollárért, vagy azon átszámítva más külföldi fizetőeszközért neki adta el a csempész.

a fővárosi bíróság székely /Leitner/ ferencet - az elsőfokon kiszabott egy évi szabadságvesztés súlyosításával - egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre és 6000 forint pénzbüntetésre ítélte. a székely anna máriára elsőfokon kirótt egy évi és hét hónapi szabadságvesztést és 25 000 forint pénzbüntetést a fővárosi bíróság helyben hagyta. a bíróság ezenkívül elrendelte aranytárgyak és árucikkek elkobzását, s kötelezte az ügyben felelősségre vont személyeket, hogy mintegy 90 000 forint elkobzást pótló egyenértéket fizessenek meg. /mti/

-. -

fe

-5-

bb. 8. a felszabadulási versenyben eddig 16 millió forintot takarítottak meg a borsodi szénbányászati tröszt dolgozói

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 3.

a borsodi szénbányászati tröszt dolgozói a műszaki intézkedési tervek megvalósításával több üzemben csökkentették a termelési költségeket és növelték a termelékenységet. így például az alberttelepi, a szuhakállói és a rudolftelepi bányák vágatainak biztosítására a drága fa helyett az olcsóbb és tartósabb acéltámokat alkalmazták. az ormosi bányában központosították a termelést és nagytermelékenységu frontfejtéseken kezdték meg a munkát. ezeken a helyeken a tervezettnél kevesebb létszámmal csaknem 5-6 százalékos termelésnövekedést értek el. a vágatkihajtások meggyorsítására f5-ös fejtőgépeket állítottak üzembe. a jól dolgozó gépekkel 5-8 százalékkal gyorsították meg az előrehaladási sebességet. a szuhavölgyi bányában kevesebb robbanóanyagot, az eddiginél jóval tisztább és darabosabb szenet fejtettek. a borsodi bányászok a felszabadulási versenyben az idén eddig 69 000 tonna szenet termeltek terven felül és több mint 16 millió forintot takarítottak meg./mti/

bb.9. tető alá került a zöldfa helyén épült új lakóház - az év végén adják át a lakásokat

1/sb/lk/a/vg

1965. szeptember 3.

a krisztina téren, a lebontott zöldfa vendéglő helyén nyolc és tizenlehetes épület szárnyból álló 136 lakásos új házat építenek a 42-es építőipari vállalat dolgozói. a kisebbik szárny még tavaly, a magasabb épületrész pedig most került tető alá. ezen a második épületrészen tetőterasz és napozó is épült. a zöldfa vendéglőt pótolják. a krisztina körút felőli épület földszintjén modern bisztrót, a krisztina téri és a gellért hegy utcai oldalon pedig a földszintet és az első emeletet elfoglaló nagy éttermet rendeznek be. a két vendéglátóipari egységben - a konyhák, raktárakat, előkészítő helyiségeket és a személyzeti öltözőket nem számítva - 470 négyzetméternyi terület áll majd a vendégek rendelkezésére.

/ folyt.köv./

8.20/a

- 6 -

bb.9./ tető alá.....1. folyt./a

a naphegy lejtője miatt sok különleges feladatot kellett megoldani az építőknek. a meredek gellérthegy utca felől nyolctizenkét méter hosszú acélcölöpöket vertek le a talajba, nehogy alapozás közben megcsusszék a hegyoldal. most hogy tető alá került az épület, megkezdték az acélcölöpök eltávolítását. a talacsuszamlás megakadályozására azonban még további munkákat kell elvégezniük. elsősorban a hegyoldalból leszivárgó talajvíz elvezetéséről gondoskodnak. a ház mellett, az acélcölöpök helyén övcsatornát és kavicsrétegekből készített szivárgó-rendszer építenek, amellyel összegyűjtik és az ördögárokba továbbítják a talajvizet. ez év végére befejeznek minden munkát és átadják a lakóházat az építők. a vendéglátóipar is átveszi az étterem és a bisztró helyiségeit, de a megnyitásra csak később, a különböző konyhai és egyéb berendezések, felszerelések felállítását követően kerülhet sor. ezenkívül a jövőre marad a nagy épület utolsó diszítómunkája is. a krisztina-téri templom felőli oldalon ugyanis a háznak mintegy 450 négyzetméter kőburkolatu - ablak nélküli - homlokzatát modern képzőművészeti alkotással diszítik./mti/

bb. 10. szeptemberben husz nemzetközi vásáron, szakkiállításon jelennek meg a magyar áruk

1/sz-tné/a/vg

1965. szeptember 3.

a nyári szünet után szeptemberben megélnéül a nemzetközi kereskedelem. a magyar külkereskedelem szeptemberben husz kiállításon, illetve vásáron képviselheti magát árubemutatóival.

a szeptemberben nyíló nemzetközi vásárok közül nyolcon lesz magyar kiállítás. jelentkezik külkereskedelmünk a lipcsei közfogyasztási cikk vásáron, ahol kilenc vállalat hét vásárházban mintegy háromszáz féle magyar terméket sorakoztat fel. a lipcsei vásárral egyidőben szeptemberben nyílik a szaloniki vásár, ahol a magyar részvétel már hagyományosnak számít, és a magyar kiállítás ezuttal az ország felszabadulás utáni husz évének eredményeit szemlélteti. bemutatja például a faluvillamosítás eredményeit. a pavilonban 12 szerszámgép és műanyagipari berendezés működik és munkájukról az ipari tv láncba bekapcsolt készülékek adnak majd ,, helyszíni közvetítést,,.

brnoban a gépipari technikai vásáron hét szakcsoport kiállításain találkozhatnak a látogatók a magyar ipar készítményeivel, köztük az új szerszámgép-típusokkal, járművekkel, a műszeripar és a híradástechnikai ipar számos újdonságával.

a bécsi vásáron látványos, vonzó kiállítást készítenek elő a magyar kereskedelmi kamara szakértői. a magyar tájak elevenednek majd meg a kiállításon, s az erdők, szőlőhegyek, a koncertterem, a népművészeti szoba, azonkívül, hogy teret nyújt sokféle magyar árucikk bemutatására, idegenforgalmi tájékoztatással is szolgál. / folyt.köv./

8.25/a

- 7 -

bb. 10./ szeptemberben..... folyt./a

a két évenként sorra kerülő kölni élelmiszerkiállításra a monimpex, a terimpex, az agrimpex és a hungarofrukt mutatja be árumintáit. Zágrábban 15 külkereskedelmi vállalat a magyar exportcikk széles választékát sorakoztatja fel. a magyar kiállítás egyik érdekessége lesz az üzemszerűen felállított önkiszolgáló bolt és bisztró.

külkereskedelmünk részt vesz az albirban és a bariban sorra kerülő nemzetközi vásáron. vállalatunk albirban most első alkalommal mutatják be a magyar árukat.

a szeptember 11-én moszkvában megnyíló nagyszabású vegyipari szakkiállításra szintén felkészültek a magyar vállalatok. erre a jelentős nemzetközi találkozóra hat vállalat küldte el exportcikkeit részben vegyitermékekkel, részben pedig vegyipari gépekkel, műszerekkel képviselteti magát iparunk.

a kollektív kiállításokon kívül - amelyeket a magyar kereskedelmi kamara rendez - a vállalatok több szakmai kiállításra önállóan is részt vesznek. az elektroimpex és az egyesült izzó például benevezett az amszterdami szeptember 16-án nyíló fira-ra, a nemzetközi rádió, televízió és elektrotechnikai kiállításra, helsinki szeptember második felében a magyar elektromosipar nagyszabású bemutatójára kerül sor a finnországiban működő magyar vállalat, a ganzorion szervezésében. tbiliszi szintén magyar híradástechnikai kiállítás nyílik. varsóban a ferunion vállalat mutatja be a lengyel háziasszonyok körében kedvelt magyar alumínium- és zománczott edények, üvegáruk és más háztartási felszerelések újabb változatait. a magyar kereskedelmi kamara bukaresti állandó kiállítási termében szeptember közepén a hungarotex rendez kiállítást. rómba a nemzetközi radiológiai kongresszusra a medicor küldi el gyártmányait. stuttgartban a nemzetközi fogászati kiállításra szintén a medicor mutatja be a magyar gyártmányú készülékekkel felszerelt korszerű fogorvosi rendelőt. varsóban szeptember 20-án nyílik az artex fogyasztási cikk kiállítása./mti/

..

8.30/a

- 8 -

bb 12. a gyógyult tbc-sek munkába állítása - országos felmérés a rehabilitáció elősegítésére

ms/gg/s

zs

cz

1965. szeptember 3.

a tbc elleni társadalmi küzdelem irányítói meg tárgyalják a rehabilitáció, a gyógyult tbc-s betegek munkába állításának időszerű feladatait. a szakemberek megállapítása szerint ma már a tbc-ből gyógyult betegek túlnyomó többsége egészségének veszélyeztetése nélkül régi munkahelyén dolgozhat tovább. jelenleg azonban a nyilvántartott mintegy százezer tbc-s beteg egyötöde különböző okokból - a munkahely levegőjének nagyfokú porszennyezettsége, más, tbc-re hajlamosító ártalom, csökkent munkaképesség, stb. miatt - nem helyezhető vissza korábbi munkájába.

a volt betegek szakmai átképzésében már eddig is jelentékeny eredmények születtek. a tbc- gyógyintézetekben indított ápolónőképző tanfolyamon például 247-en szereztek képesítést és jelenleg is 430-an tanulnak. így hovatovább az új tbc-intézeteket „ belülről „ látják el ápolónőkkel.

a szabadság- hegyi állami tbc-intézet és a csákvári megyei tbc gyógyintézet tanműhelyeiben 210-en vesznek részt ipari átképzésben. átképzéssel foglalkoznak a mikespercsi és a mórhalalmi szociális otthonban is. hiba azonban - szögezték le a tbc elleni küzdelem társadalmi vezetői -, hogy az átképzett szakmunkások elhelyezése még nem oldható meg száz százalékig, több egészségileg előnyös szakmában pedig nincs lehetőség átképzésre. a vizsgálatok szerint még további 500-600 személyt befogadó átképzési helyre lenne szükség.

a további feladatokat elemezve, a szakemberek rámutattak a munkatherápia fontosságára, s fogyatékosként állapították meg, hogy munkatherápia az intézetek többségében még nincs. a közelmúltban kéthetes tanfolyamon képeztek munkatherápia vezetőket, hogy ezzel is elősegítsék a gyógyítás és a rehabilitáció szempontjából egyaránt értékes munkatherápiás módszerek általános elterjedését.

a tervek szerint a társadalmi munkások tevékeny részvételével országosan összeállítják a rehabilitálandó betegek adatait, pontosan feltüntetve, hogy egészségi állapotuk milyen munkára teszi őket alkalmassá. egyidejűleg fel kívánják térképezni az elhelyezés, illetve átképzés lehetőségeit is. /mti/

..

9.11/s

- 9 -

bb 11. mézeskalácssütő - műhely a palóc muzeumban

vid/j/- s fm cz 1965. szeptember 3.

érdekes muzeális értékkel gazdagodik a balassagyarmati palóc muzeum. megvásárolják és a muzeumban berendezik a nyolcvan-
éves balassagyarmati mézeskalácssütő - mester, melagh imre bá-
csi műhelyét. ennek berendezései ugyanis több mint száz
évvel ezelőtt készültek, s közülük különösen a gyertyaöntő-
szerszám egyedülálló muzeális érték./mti/

--

bb 13. gyermekjátsszótér a gyulai várparkban

vid/j/s fm cz 1965. szeptember 3.

a gyulai vár előtti park a gyermekek kedvelt szórakozó-
helye lett. a tavon csónakázhatnak, a park gyepszőnyegén pedig
társasjátékokkal szórakozhatnak a fiatalok. a hazafias
népfront javaslatára a lakosság társadalmi munkával valóságos
kis vidám-parkot létesített, bartha zoltán kertmérnök tervai
alapján pedig tornyos ,, menedékház,, építését is megkezdték,
ahol eső és nyári hőség elől védett helyre húzódnak a játszá-
dozó gyermekek./mti/

--

bb 15. szocialista üzembrész a hódmezővásárhelyi kötöttáru-
gyárban

sz/tné/s vg bs 1965. szeptember 3.

a gyár és egyben a város első szocialista üzembrészt avatták
a hódmezővásárhelyi divat- kötöttáru-gyárban. az orszósó üzem-
egység dolgozói egy éven át a kollektív munka legszebb példáját
bizonyítva készültek fel a megtisztelő cím megszerzésére. az
üzembrész 98 munkása közül egy évvel ezelőtt 30 volt új, s az
ott dolgozó négy szocialista brigád tagjai nagy szorgalommal
s olyan eredményesen adták át szakmai tudásukat, hogy üzem-
átlaguk, segítőkészségük méltóvá tette üzemiüket a szocialista
cím viselésére./mti/

--

9.15/s

- 10 -

bb 14. megkezdődött az üvegezési szezon

kf/s vg bs 1965. szeptember 3.

az állami biztosító budapesti igazgatóságán a múlt
héten mintegy 7 000 ablaküveg betörést jelentettek be, két
szer annyit, mint általában a nyári hónapokban. balázs
józsef az áb budapesti igazgatóságának a vezetője ezzel
kapcsolatban elmondotta, hogy a kárbejelentések számának
növekedése egyben az üvegezési szezon kezdetét is jelenti.
a múlt évben mintegy 157 000 biztosított lakásában pótolták
a kitört ablaküvegeket, az előző évi száztzennégy-
ezerrel szemben. az idén azonban már körülbelül 165 000-re
számít a biztosító, ami azt jelenti, hogy minden második
háztartási biztosítással rendelkező lakásba el kell jutniok az
üvegeknek.

ennek megfelelően készültek fel az üvegezési szezonra, amely-
nek zavartalan lebonyolítása nemcsak a biztosítón, hanem az
üvegezőkön is múlik. több éves tapasztalat alapján kéri a
biztosító az ügyfeleit, ne várjanak a hideg beálltáig, hanem
jelentsék be azonnal az üvegekért. a hűvös időben egyszerre
nagy tömegben jelentkező, az átlagosnál háromszor, négyszer
nagyobb számú ,, kárözönnel,, ugyanis az üvegezők nem tudnak zavar-
talanul megbirkózni. az üveges ktsz. ugyan jól felkészült a
szezonra, csaknem 100 000 négyzetméter ablaküveget tart
készletben s munkába állítja teherkocsijait, 60 motorkerék-
párját és 130 szakemberét. az üvegekárok tekintetében legforgal-
masabb biztosító fiókok, kirendeltségek nyugdíjasokat is behív-
tak, kisegítőket vettek fel az üvegekárok gyors felmérésére.
a legtöbb házfelügyelőnél kaphatók az úrlapok az üvegekárok be-
jelentésére s külön felhívták a házfelügyelőket, járják végig
a lakásokat, írják össze és közölik az ablaküvegekárokait.

az igazgatóság figyelmeztette a fiókokat az üvegekárok
gyors rendezésére, s olyan utasítást is kiadott, amely
várhatóan sok vitát szüntet meg. az utasítás szerint a ház-
tartási biztosítással rendelkező lakásokban a repedt üvegeket
is ki kell cserélni./mti/

--

9.18/s 10¹⁰

- 11 -

Handwritten signature

bb. 16. új tanterem, kollégiumok a mezőgazdasági szakoktatásnak

i/ie/a/ká

1965. szeptember 3.

az új tanévben új tanügyi és kollégiumi épületekkel gyarapodnak a mezőgazdasági szakoktatási intézmények. az idén a legtöbbet a közelmúltban fejlődésnek indult mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák kapják. békés, somogy, és vas megye öt iskolájában 20 új tantermet adnak át rendeltetésének. a fejér megyei válon a régi kastélyban készítették ki - a műemlékjelleg megőrzésével - 2 tantermet és egy 80 személyes kollégiumot.

a felsőoktatási intézmények közül a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán fejezik be az összes az építkezéseket. elkészül az új 120 személyes kollégium és a nagy tornaterem, valamint az átalakított, korszerűsített központi épület. a gödöllői agrártudományi egyetem két 400 személyes kollégiumát az év végéig kellene az építőknek átadniuk, de a munka jelenlegi üteme szerint a határidőt valószínűleg nem tudják tartani.

az idén elkészülő létesítmények csak kis részét képviselik a mezőgazdasági szakoktatás ezévi beruházásainak, amelyekre összesen több mint 200 millió forintot fordítanak. az idén kezdtek meg és jövőre fejezik be 24 szakmunkáiskolai, tanterem, valamint két 120-120 személyes kollégium építését. öt felsőfokú mezőgazdasági technikumban 1040 hallgató részére épülnek kollégiumok és a nyíregyházi intézmény 4 előadótermet is kap. ezekhez hasonlóan jövőre adják majd át a debreceni agrártudományi főiskola új 400 személyes előadótermét és folytatódnak az építkezések az agrártudományi egyetem és a kertészeti és szőlészeti főiskolán is./mti/

--

bb. 17. jubileumra készül a szombathelyi járóműjavító kórusa

vid/j/a/fm

1965. szeptember 3.

jövőre ünnepli fennállásának 70. évfordulóját a szombathelyi máv járóműjavító vállalat férfikórusa. az évforduló megünneplésére megkezdték a felkészülést. a sok sikert aratott kórus számos új mű betanulásával készül a jubileumi ünnepségre, amelyre harminc vendégkórust szándékozik meghívni./mti/

--

9.28/s

- 12 -

Handwritten signature

bb 18. tv oktatógép, új módszerek az új tanévben szegeden

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 3.

a délalföldi „iskolavárosban”, szegeden az új tanévre beiratkozott csaknem 20.000 általános és középiskolás diák oktatására számos új szemléltető módszert vezettek be. a tömörkény gimnáziumban modern laboratóriumot rendeztek be, ahol egy pedagóguscsoport „sorozatban” készíti a különféle oktató diafilmeket. a következő hetekben mintegy félezer diafilmet küldenek szét onnan a város általános és középiskoláiba.

ugyanebben a gimnáziumban rövidesen elektronikus oktatógépet állítanak az oktatás szolgálatába. ez a készülék a tananyag számonkérését segíti elő: a meghatározott tantárgyakkal kapcsolatban az órán kérdéseket tesz fel a tanulóknak, s ellenőrzi a kapott válaszokat.

a radnóti gimnáziumban mintegy 400.000 forintos költséggel lényegében elkészült s a jövő hónap elején kezd meg működését a város első audio-vizuális nyelvi laboratóriuma. a tanár vezérlőasztaláról irányított magnetofonról egyszerre több tanuló figyelheti a különböző szövegeket. a teremben hangszigetelt fülkéket építettek be, ezekben a diákok a magnetofon mikrofonjába mondják el a kérdésekre adott válaszaikat, amelyet a tanár utólag is ellenőrizhet.

a rókusai általános iskolában televíziós rendszert építettek ki, amely a pedagógusok továbbképzését segíti elő. a gyakorló tanárjelöltek képernyőről kísérhetik figyeléssel a bemutató tanítást, azt közben meg is beszélhetik, s így nem zavarják jelenlétükkel a tanítást./mti/

bb 19. a xii. őszi tárlatra készülődnek hódmezővásárhelyen

vid/j/s fm cz

1965. szeptember 3.

hazánk képzőművészeti életének egyik központjában, hódmezővásárhelyen a xii. őszi tárlatra készülődnek. a beérkezett alkotások közül sok „született”, a 60 éve működő helybéli művésztelepen, ahol ezen a nyáron is állandóan „telt ház”, volt. 92 művész 414 alkotását bírálta el a 11 tagú - festőkből, grafikusokból, szobrászokból, művészeti írókból alakult - zsűri. döntésük alapján 108 festményt, 43 grafikát, 86 szobrot és 22 kerámiát mutatnak be az őszi tárlaton./mti/

--

9.35/s

- 13 -

Handwritten signature

bb 20. megkedvelték a hidasi készénbrikettét

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 3.

hidason egy éve termel az ország legkorszerűbb, automatizált brikettgyára, amely szovjet és magyar szén keverékéből állít elő kitűnő minőségű, hatezer kalóriás fűtőanyagot. az új tüzelőanyagot rövid idő alatt országszerte megkedvelték a fogyasztók. a gyár terméke a háziasszonyok elismerését legjobban azzal érdemelte ki, hogy alig van salakja, így egyszerűbb, könnyebb vele a fűtés. a gyár évi előirányzata 155.000 tonna készénbrikett, a kereskedelem kívánságára azonban ennél többet készítenek. eddig 6.250 tonna brikettet termeltek terven felül, s ezt a mennyiséget ígéretük szerint december végéig tízezer tonnára növelik./mti/

-. -

bb 21. házilag készített berendezéssel kiváló minőségű bányaidomköveket gyártanak alsózsolcán

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 3.

a borsodi bányáüzemekben a vágatok biztosításához szükséges ugynevezett betonidomköveket eddig nehéz fizikai munkával berentén készítették. ebbe az üzembe a gyártáshoz szükséges fontos alapanyagot, a kavicsot nagyobb távolságokról szállították. ezért ezt a munkát az alsózsolcai épület-elemgyár dolgozói vették át. az üzemben a műszaki vezetők irányításával házilag olyan berendezést készítettek, amely önműködően adagolja a betont a sablonokba, majd tömöríti és simítja. a nagy termelékenységű berendezéssel az év végéig 15.000 tonna idomkővet gyártanak. az üzem dolgozói az elmúlt két hónapban tökéletesen elsajátították a gépek kezelését és eddig mintegy kétezer tonna betonidomkővet adtak át a borsodi bányáknak./mti/

-. -

9.40/a

- 14 -

PKL

bb. 23. népművelési esték a karcagi Lenin tsz-ben

vid/j/a/fm

1965. szeptember 3.

a karcagi Lenin tsz-ben, szolnok megye egyik legnagyobb közös gazdaságában tavaly hasznos mozgalmat indított a korszervezet: a következő öt-hat évben a tsz valamennyi munkakönyves fiatalja megszerzi az alapfokú mezőgazdasági szakismereteket, a szakmunkás-bizonyítványt. a továbbképzést a téli oktatási időnyben új színtelttel gazdagítják. hetenként népművelési estéket rendeznek, az estéknek elsősorban szakmai jellege lesz. a helyi és meghívott szakemberek állattenyésztési, növénytermeesztési, gépesítési, öntözési témákból előadásokat tartanak, filmeket vetítenek. elemzik a Lenin termelőszövetkezet sajátos helyzetét, az ott alkalmazott fejlett agrotechnikai módszereket. a szakmai estéket összekapcsolják a televízió mezőgazdasági szakfilmsorozatával, és a bemutatott filmeket is megvitatják. a tervek szerint több mint 200 fiatal vesz részt a különböző jellegű szakmai előadás-sorozatokon./mti/

-. -

bb. 24. husz év eredményeiről készíti soronkövetkező filmjét a baranya megyei ,, filmgyár,,

vid/j/a/fm

1965. szeptember 3.

a baranyai foto-és filmklub amatőr munkatársai a budapesti filmstúdiótól kapott berendezésekből kisebb ,,baranyai filmgyárat,, rendeztek be maguknak, ahol a megye életének különböző területeiről készítenek híradó-és dokumentumfilmeket. a klub máris változatos, gazdag dokumentumanyaggal rendelkezik: filmet készítettek a megye szociális létesítményeiről, a ,,baranyai vasárnapok,, eseményeiről, köztük siklósi várfesztiválról, a termelőszövetkezetekben alkalmazott legjobb munkamódszerekről. a filmeket a különféle intézményekben, s falvakban vetítik. jelenleg a megye husz-éves fejlődését szemléltető felvételeken dolgoznak: a film a felszabadulás előtti helyzetre vonatkozó dokumentumok bemutatásával kezdődik, majd a felszabadulás utáni két évtized eredményeit ismerteti./mti/

-. -

9.50/a

- 15 -

PKL

bb. 25. bronzkori település feltárása Somogyban

vid/j/a/fm

1965. szeptember 3.

Építkezés közben bronzkori település nyomaira bukkantak a Somogy megyei Juta községben. A lelet alapján a Kaposvári Rippl-Rónai Múzeum ásatásokat végeztet a falu határában. A feltevések szerint a lelőhely igen nagy kiterjedésű: mintegy 25 nagyméretű - 10-12 méter hosszú és 4-5 méter széles - lakóház maradványait rejti a föld mélye. A már feltárt helyekről kerámiák, edénykészítéshez használt eszközök és csiszolókövek kerültek elő. /mti/

bb. 26. újabb törpevízművek Bács-Kiskun megyében

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 3.

A vízművesítési program során Bács-Kiskun megye újabb két községében, Kisszálláson és Hartán készült el a törpevízmű. Ezekkel együtt már a megye 37 községében van vezeték jó ivóvíz, tíz faluban pedig a minden utcát érintő vízvezeték-hálózat is kiépült. Ez év végéig még hat községi törpevízművet adnak át a megyében. /mti/

bb. 27. százezer tonnával több mészkő

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 3.

Az ózdi kohászati üzemek növekvő mészkő-szükségletének kielégítésére a Gyár Tornaszentandrás-i mészkőbányáját fejlesztették, korszerűsítették. A mintegy 10 millió forint költséggel megvalósított fejlesztés során a munkák jelentős részét, a rakodást, szállítást gépesítették. A ki-termelt mészkő gyorsabb továbbítására több mint száz méter mély, négy és fél méter átmérőjű aknát képeztek ki. A mészkövet ennek felső részébe ömlesztik, s alul a csillékbe csapolják. A már befejezett korszerűsítés eredményeként a bányában évente mintegy százezer tonnával több mészkövet termelhetnek a nagyolvasztóknak, lényegesen kedvezőbb munkafeltételekkel és kevesebb önköltséggel. /mti/

9.55/a

- 16 -

bb. 22. egymillió gyökeres szőlővessző „készül”, a nyírség homokjára

vid/ká/tr/s

La

1965. szeptember 3.

Negyven Szabolcs-Szatmár megyei termelőszövetkezet az idén egymillió szőlővesszőt gyökeresztet, hogy a nyírség szélhordta homokbuckáin a direkt-termékek helyett csemege és jó bort adó szőlőt termelhessenek. A megyében ötezer holdra kiterjedő direkttermő szőlőtelepet számolnak fel. Háromezer hold fanyar vinkót adó direkttermő szőlő helyén már „tűzes”, bort szüretelőnek és most újabb ezer hold régi kert átalakításához kezdenek hozzá. A szőlőtőkék sor- és tőtávolságát is úgy választották meg, hogy a talajmunkáknál és a növényvédelemben gépeket alkalmazhassanak. Sokhelyen nagyarányú tereprendezésre is sor kerül. Nagyteljesítményű földmarókkal, szkréperekkel és dózerekkel egyengetik el a nyíri homokbuckákat a szőlőtelepítések alá. /mti/

bb. 28. huszezer tsz-tag szocialista munkaversenyben - több mint félmillió forintot fordítanak a legjobbak jutalmazására szolnok megyében

vid/ká/tr/s

La

1965. szeptember 3.

Százhuszonegy termelőszövetkezet 20.000 tagja, a szövetkezeti parasztság 30 százaléka vesz részt a szocialista munkaversenyben szolnok megyében. Az eleven, tartalmas termelési mozgalmak kedvezően befolyásolják a termésátlagokat, serkentőleg hatnak az időszerű munkákra. A több mint 250.000 hold kenyér- és takarmánygabona aratását ötven nap alatt befejezték, s most már az utolsó kereszteket csépelelik. A termelőszövetkezetek baromfitenyésztőinek versenyében 102 munkacsapat nevezett be. Év végéig másfél millió baromfit nevelnek fel minimális elhullással. Az idén 115 brigád és munkacsapat tűzte ki célul a szocialista cím megszerzését. Kedvező jelenség a nők arányának növekedése: nyolcezer asszony és leány vesz részt a szocialista munkaversenyben. A szocialista címért küzdő brigádtagok és a munkaversenyben résztvevő tsz-tagok legjobbjainak jutalmazására több mint félmillió forintot fordítanak a megyében. Az aratási verseny győztesének már osztják a jutalmakat. /mti/

9.56/s

- 17 -

bb. 29. társadalmi munkával épül a vízvezeték-hálózat
battonya új lakótelepén

vid/j/a/fm

1965. szeptember 3.

battonya termelőszövetkezeti község új lakótelepén
ötven termelőszövetkezeti család él. tavaly társadalmi
munkával betonjárdát építettek az új utcákon. most a
vízvezeték-hálózat építését kezdték meg közös összefogás-
sal. a lakosság nyolcezer forint készpénzzel járult hozzá
a csövek megvásárlásához, ezenkívül 16 000 forint értékű
társadalmi munkát vállalt. még az asszonyok is ísőt-kapát
fogtak, hogy segítsenek az árokásásban. a községi tanács
tízezer forinttal járult hozzá a vízhálózat bővítésének
költségeihez./mti/

.-.

bb. 30. sétakocsikázás a hortobágyi pusztán

vid/tné/a/ki

1965. szeptember 3.

a nyáron nagy volt az idegenforgalom a hortobágyin. több
mint tíz országból érkeztek látogató csoportok. a külföl-
di és hazai érdeklődők részére az idén új turista-szolgál-
tatást vezettek be, a sétakocsikázást. a pusztán működő ide-
genforgalmi kirendeltségnél rendelhető két, vagy négylovas
fogat, amely a vendégeket kocsikázásra viszi. a hortobá-
gyi állami gazdaság adja a fogatokat. a csárdától indul-
nak a kocsizók, megtekintik a mátai lötenyészési farmot,
pusztai földuton kihajtatnak a méneshez, a szürke gulyá-
hoz és a racka juhnyájhoz. az idén eddig 200 sétakocsikázás-
ra került sor a pusztán./mti/

.-.

bb. 31. tíz éves a modellkísérleti hidraulikai laboratórium

1/sb/lk/a/bs

1965. szeptember 3.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet hidraulikai
laboratóriumának dolgozói pénteken ünnepelték a laboratórium
fennállásának 10. évfordulóját. ebből az alkalomból
breinich miklós, az országos vízügyi főigazgatóság helyet-
tes vezetője ünnepi megemlékezésen méltatta a laboratórium
munkáját, azt a sok modellkísérletet és ellenőrző vizsgá-
latot, amellyel a tiszalöki vízlépcső és más fontos vízügyi
létesítmény építését, a jelentős folyamszabályozásokat ké-
szítették elő. az ünnepségen kitüntetések és jutalmakat ad-
tak át./mti/

.-.

10.20/a

- 18 -

bb 33. időjárásjelentés

sk/s bs

1965. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. szeptember 3-án,
13 órakor :

meleg idő

az elmúlt 24 óra folyamán a földközi-tengeri ciklon
lassan észak-északnyugati irányba tolódott el, s ma hajnal-
ra középpontja hollandia fölé helyeződött át. a ciklon nyugati
és déli oldalán áramló hideg, paradus levegő nyugat-európában
és a földközi-tenger medencéjének az adriától nyugatra eső
részén továbbra is változékony hűvös, sokfelé szeles, csapa-
désos időjárást okoz. ezzel szemben a balkán-félszigeten
és a kárpát-medencén keresztül észak felé áramló meleg,
száraz levegő enyhe, napos időt biztosít közép- és dél-
európában. a hideg és meleg levegő határvonala mentén elsősorban
az ibériai-félszigeten heves zivatarok fordulnak elő. hazánk
felett tegnap változóan felhős ég mellett a nyugati határvidéken
3-6, máshol 6-9 órán át sütött a nap. csak a dunántul nyugati
felén esett néhány helyen kisebb eső, mennyisége azonban sehol
sem ért el mérhető értéket. a hőmérséklet napközben a nyugati és
északkeleti megyékben 23-27, az ország többi részén 27-30
fokig emelkedett, az éjszaka folyamán szeszélyes területi el-
osztásban 10-17 fokig süllyedt.

ma délelőtt a dunántulon felhős, keleten jobbra derült
volt az ég, esőt sehonnan sem jelentettek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke
21,4 fok volt, 2,5 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tenger-
szingre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor
20 fok.

várható időjárás szombat estig : nyugaton felhős idő,
keleten kevesebb felhő. néhány helyen, elsősorban a nyugati
megyékben, záporosó, zivatar lehet. mérsékelt, főleg a dunántulon
megélnékülő délkelet-déli szél. a hőmérséklet alakulásában
lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17,
legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 25-30 fok között, nyugaton
1-2 fokkal 25 fok alatt.

/mti/ a duna vízállása : 355.

.-.

19.11/- szb

-19-

Be

le

bb 32. a lotto nyerőszámai

tr/s bs

1965. szeptember 3.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint kincsesbányán a szabadtéri színpadon megtartott lottó-sorsoláson a 36. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

14, 42, 46, 77, 82.

/mti/

-. -

bb 35. közlekedési balesetek

sk/a/zs

1965. szeptember 3.

a 9. kerület soroksári uton veres árpád, 23 éves gépkocsivezető nem tartotta be a követési távolságot és tehergépkocsival nekiütközött egy előtte álló tehergépkocsinak, a baleset következtében veres árpád életveszélyes sérülést szenvedett.

a 11. kerület fehérvári uton egy tehergépkocsi pótkocsija műszaki hiba következtében leszakadt és nekiütközött fehér józsef, 32 éves motorkerékpárvezető oldalkocsis motorkerékpárjának. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a 11. kerület schönherz zoltán utca és budafoki ut kereszteződésénél horváth imre 46 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. bareczky gábor, 33 éves gépkocsivezető, a motorkerékpár vezetője súlyosan megsérült.

a 3. kerület árpádfejedelem utja és dereglye utca torkolatánál juhász béla 23 éves villanyszerelő motorkerékpárjával szabálytalanul hajtott és összeütközött egy személygépkocsival. árva gyöngyvér 19 éves budapesti lakos, a motorkerékpár utasa súlyosan megsérült, a motorkerékpár vezetője könnyű sérülést szenvedett./mti/

13.06/s

B.

- 20 -

h

bb 34. ülést tartott a budapesti pártbizottság

sk/s zs bs

1965. szeptember 3.

a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága pénteken németh károly első titkár elnöklétével ülést tartott. szépölgyi zoltánnak, a pártbizottság titkárának előterjesztése alapján megvitatta a központi bizottság decemberi határozatának végrehajtását, az első félévi tervteljesítés budapesti tapasztalatait, továbbá dr. sós györgy budapesti rendőrfőkapitány szóbeli tájékoztatóját a főváros közbiztonságának helyzetéről. az ülésen részt vett és felszólalt biszku béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára./mti/

-. -

bb 36. rablótámadókat fogtak el

sk/s zs bs

1965. szeptember 3.

augusztus 31-én este 9 óra körül óbudán a doberdó uti kastély parkjában több suhanc megtámadott egy sétáló fiatal párt. a férfit lefogták, a fiatal leány száját betömték, erőszakoskodtak vele, karóját elrabolták, majd elmenekültek.

a budapesti rendőrfőkapitányság a rablótámadást elkövető ismeretlen tettesek ellen azonnal nyomozást rendelt el. ennek során elfogták bulyák józsef 18 éves büntetett előéletű segédmunkást, budapest, iii. kerület, bécsi ut 136. szám alatti lakost és három fiatalkoru társát, akik beismerték, hogy ők követték el a súlyos bűncselekményt. a rablótámadás tetteseit a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

13.40/s

- 21 -

h

bb 37. a magyar tudomány legújabb száma

tm/s zs bs

1965. szeptember 3.

megjelent a magyar tudomány legújabb száma, amelynek vezércikkét Friss István akadémikus írta „a közgazdaságtudomány helye és szerepe társadalmunkban, valamint akadémiánkon”, címmel. Castiglione László, az MTA nubiai expedícióját ismerteti. Székácsné Vida Mária a japán művészeti nevelésről közöl érdekes tanulmányt. Almár Iván, a felsőléggör sűrűsége mesterséges holdak pályaváltozásai alapján, címmel írt cikket. A számot gazdag szemlérovat egészíti ki./mti/

--

bb 38. dán tudós előadása az akadémián

tm/s zs bs

1965. szeptember 3.

Dr. Ole Maaloe, a koppenhágai egyetem mikrobiológiai intézetének hazánkban tartózkodó professzora pénteken a magyar tudományos akadémián előadást tartott a sejtek öröklődését irányító anyagok szintéziséről és ennek szabályozásáról. A világhírű dán tudós budapesti tartózkodása idején a genetikai intézetben és a bote orvosi vegytani intézetben találkozott magyar kollegáival s eszmecserét folytat a molekuláris biológiai kutatás eredményeiről./mti/

--

13.44/s

- 22 -

bb. 40. teljesítette exporttervét a velencei nádgazdasági vállalat

vid/ká/sk/a/bs

1965. szeptember 3.

a velencei nádgazdasági vállalat teljesítette 1965 évi exporttervét. a tervezett 50 000 kéve helyett 60 000 kéve nádat dolgozott fel exportcélra./mti/

--

bb. 41. megkezdődött a tanítás a mezőgazdasági szakmunkásképző intézetekben

vid/ká/tr/a/bs

1965. szeptember 3.

megkezdődött a tanítás szolnok megye három mezőgazdasági szakmunkásképző intézetében. a jászapáti, a jászberényi, és a kenderesi szakiskola első évfolyamára 435 általános iskolát végzett fiatal iratkozott be. a fiatalok több mint fele lány. a hallgatók a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok igényei szerint állattenyésztési, szőlő, gyümölcs és zöldségtermelői, valamint öntözőgépész és disznóvénny termelői szakmát tanulnak. a jászberényi szakmunkásképző intézet kihelyezett osztályaként új első évfolyam indult a törökszentmiklósi alkotmány tsz-ben is. a közös gazdaság által létesített iskolai tanteremben 37 fiatal ismerkedik meg a korszerű, nagyüzemi zöldség és gyümölcskertészettel./mti/

--

bb. 42. felavatták a fővárosi villamosvasut első tanműhelyét

1/sb/sk/a/vg

1965. szeptember 3.

új tanműhelyt avatott pénteken fáskertti sándor, a fővárosi villamosvasut vezérigazgatója. a villamosközlekedés fővárosi üzemeinek fejlesztése, a gépek összevonása révén a dózsa főműhelyben felszabadult egy épületrész, amelyben kialakították a nagy vállalat első tanműhelyét. a fvv saját tervező és építőipari részlegének, valamint a járműfejlesztési és az oktatási osztály jó munkájának eredményeként rendkívül gyorsan, mindössze három hónap alatt építették át, illetve rendezték be a tanműhelyt. ebben egyelőre 60 fiatal kezdte meg a lakatos és az esztergályos szakma elsajátítását, de az a cél, hogy további fejlesztési munkákkal lehetővé tegyék még csaknem 200 ipari tanuló tanműhelyi oktatását is./mti/

--

13.45/a

- 23 -

bb. 44. elkészült a nagykunság egyik legnagyobb víztározója

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 3.

karcag határának délnyugati részén elkészült a nagykunság egyik legnagyobb mesterséges víztározója. a 270 hold, mélyfekvésű, mezőgazdasági termelésre alkalmatlan szik területen két és félmillió köbméter vizet tartalékolnak a mezőgazdasági nagyüzemek számára. a hatalmas tó köré öt és fél kilométer hosszú földgátat emeltek. a tóba a tiszafüredi öntözőrendszer ad vizet, segítségével karcag három közös gazdasága, a lenin, a béke és a május 1. termelőszövetkezet öntözhet mintegy 1100 hold területet. a termelőszövetkezetek jövőre már viziszárnyas-és haltenyésztésre is hasznosítják a nagykiterjedésű víztározót./mti/

bb. 45. végetért mosonmagyaróvárott a szálas - és szemes-termények tárolásáról tartott konferencia

vid/lk/a/ki

1965. szeptember 3.

pénteken végetért mosonmagyaróvárott a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztálya és a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társasága közreműködésével tartott háromnapos konferencia. a konferencián hazai és külföldi szakemberek az első két napon előadásokat hallgattak a szálas-és szemes-termények szárításának, tárolásának hazai és külföldi módszereiről. a konferencia utolsó napján a szakemberek a lajtahansági állami gazdaságba látogattak el. itt működés közben tekintették meg a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár lkb típusu mezőgazdasági gyorsszáritó berendezését. elismeréssel nyilatkoztak a csak szálaskarmány-száritó lkb és a szemeskarmány-száritására is alkalmas mgf berendezésekről, amelyek külföldön is kiállták a próbát./mti/

-?-.-

le

13.55/- szb

-24-

bb 39. szedik a szegedi fűszerpaprikát

vid/ká/tr/s bs

1965. szeptember 3.

korálpiros fűszerpaprikacsövek milliói virítanak már a szeged környéki táj ültetvényein, összesen hat és félezer holdnyi területen. érik a termés, megkezdődött a „paprikaszüret”, a legkorábban azokon a helyeken szedhető a termés, ahol meleg-ágyban előnevelt palántákat ültettek ki májusban, így csanyteleken és az orosházi béke tsz-ben. eddig körülbelül száz mázsa fűszerpaprikát raktak ládába és szállítottak a szegedi paprikafeldolgozó vállalat telepére. a termés egyrészt felfűzik, sajátágásaikon megszáritják, s így némileg több munkával, de jelentős felárral adhatják majd át a vállalatnak.

amennyiben az időjárás végig kedvezően alakul - a termelő vállalat szakembereinek becslése szerint - az átlagtermés jó lesz, eléri a holdankénti 30 mázsat. jövőre tovább bővítik a már békés megyére is kiterjedő fűszerpaprikatermelő körzetet s 7.000 holdon termelnek paprikát./mti/

--

bb 43. megjelent a borsodi szénbányászati tröszt története című könyv el első kötete

vid/lk/s ki bs

1965. szeptember 3.

a borsodi és az ózdvidéki szénbányászati tröszt igazgatósága, valamint a szakszervezeti trösztbizottság kezdeményezésére feldolgozzák, s könyvalakban kiadják a borsodi szénmedence munkásmozgalmának történetét. a négykötetes - széleskörű kutató és adatgyűjtő munkát igénylő - mű megírására lehoczky alfrédet, a miskolci nehézipari műszaki egyetem docensét kérték fel. a könyv első kötete, amely a borsodi szénbányászat kialakulásával foglalkozik, négyezer példányban a bányásznap tiszteletére pénteken jelent meg. a terjedelmes mű további három kötetét folyamatosan a következő bányásznapokon jelentetik meg./mti/

--

le

14.05/- szb

-25-

bb. 46. országos értekezlet a zöldség-gyümölcsellátás problémáiról

t/kz/ká/a/bs

1965. szeptember 3.

pénteken, a szövetkezetek országos szövetsége székházában, a meszöv-ek elnökeinek, s a megyei felvásárlási központok igazgatóinak részvételével országos értekezleten vitatták meg a zöldség-gyümölcs felvásárlással kapcsolatos problémákat és tennivalókat, valamint a földművesszövetkezetek és a földművesszövetkezeti szervek első félévi gazdálkodásának legfontosabb kérdéseit.

a zöldség-gyümölcs felvásárlással kapcsolatos vita előadója panák László, a szövetség elnökhelyettese volt.

az 1965. évi zöldség-gyümölcs felvásárlási tervet - hangsúlyozta az előadó - az elmúlt év őszén, s az ez év tavaszán megkötött termelési szerződések kielégítő módon meg-alapozták, burgonyából, még a tervezettnél is csaknem 10 százalékkal nagyobb mennyiség termelésére és értékesítésére szerződtek a közös gazdaságok. zöldségféléből a megkötött szerződések mennyiségileg némileg elmaradtak ugyan a tervezett szinttől, de ez az elmaradás összességében alig néhány tized százalékos. a megkötött szerződések, akár csak közepes átlagtermés esetén is megfelelően biztosították volna mind a lakosság, mind pedig az export igényeinek zavartalan kielégítését. az ismert nehézségek, az árvizek, a hűvös, csapadékos időjárás, alaposan beleszóltak e tervek mennyiségi teljesítésébe: mind a belföldi ellátás, mind pedig az export alatta maradt a tervezett szintnek. augusztus 30-ig, az elmúlt év azonos időszakához képest, 8 200 vagonnal kevesebb árut sikerült felvásárolni, illetve értékesíteni. a csapadékos, párás idő valóságos melegágya volt a különböző gombabetegségek - az alma-varasodás, a vöröshagyma-peronoszpóra, a szártörőthadás, a dinnye-és az uborka-lisztharmat, illetve peronoszpóra - elterjedésének. a mennyiségi problémák ilyen módon minőségiekkel is tetéződtek: a zöldség-gyümölcsfélék nedvdusak, laza sejttállományuk, a szokásosnál rövidebb idő alatt indulnak romlásnak.

/ folyt.köv./

14.18/s

- 26 -

bb. 46./ országos..... folyt./a

a tervhez viszonyított elmaradást, bár egyes cikkekben - például szilvából - túlteljesítésre is lehetőség lesz, a kereskedelem az említett kiesések miatt a következőket már nem pótolhatja. mindezek ellenére megállapítható, hogy a felvásárló kereskedelem nem használta ki megfelelően például az olyan lehetőségeket, amelyek a házi kertekben és szórványgyümölcsösökben termelt kistételű áru felvásárlásának megszervezésében és lebonyolításában rejlik. nem történt megfelelő előrelépés a helyi igények helyi termésből történő kielégítése terén sem. az elmondottakból nyilvánvaló, hogy a következő időszakban az egyik fontosabb tennivaló - s ez minden cikkre vonatkozik - a kistételű áruk felvásárlásának alapos megszervezése. az ország zavartalan téli ellátása ezt feltétlenül megköveteli.

a további kilátásokról szólva az elnökhelyettes rámutatott, hogy a burgonyatermés általában jó-közepesnek, egyes megyékben pedig kifejezetten jónak ígérkezik. a felvásárlási tervet a kereskedelem előreláthatóan teljesíteni tudja, s gondos tárolással ebből a fontos cikkből zavartalan téli ellátást biztosít. vöröshagymából - részben szarított, részben nyers áruból - ugyancsak fedezni tudják majd a belföldi igényeket. a téli időszak egy másik „nagy” cikkéből, almából minőségileg gyengébb lesz a felhozatal, mint az előző évben, s valószínűleg mennyiségileg is kevesebb jut belőle a piacokra, az elmúlt évi rekord fogyasztás megismétlődésére semmiképpen se számíthatunk.

a minőségi problémák a tárolás gondosabb megszervezésére hívják fel a figyelmet. különösen fontos, hogy a tárolásra kerülő árut megkülönböztetett gondossággal válogassák. ahol csak lehetőség van rá a termelőket is be kell vonni a tárolásba, s ugyancsak a zavartalan téli ellátás érdekében gondoskodni kell arról, hogy minél több zöldparadicsomot, -kisdinnyét, képosztát, stb. savanyítsanak a földművesszövetkezeti üzemek. a téli tárolási tervet cikkenként is, összességében is teljesíteni kell. a következő időszak legfontosabb munkája, hogy begyűjtsük az ország „kamrájába”, mindent, amire a télen a lakosság ellátásához szükségünk van.

panák László előadását széleskörű vita követte, majd bartolák Mihály, a szövetség elnökhelyettese, tájékoztatta az értekezlet résztvevőit a földművesszövetkezetek első félévi tevékenységérnek tapasztalatairól, s további feladatairól.

/mtl/

14.20/s

- 27 -

bb 47. nemzetközi tanácskozás az épülő duna-rajna-majna csatorna
jövendőbeli szerepéről

tz/sk/s vg bs

1965. szeptember 3.

dr. kádas kálmán egyetemi tanár és prockl lászló gépészmérnök, a gépipari tudományos egyesület főtitkárhelyettese pénteken a technika házában tájékoztatta a sajtó munkatársait annak a nemzetközi kongresszusnak az előkészületeiről, amelyet az egyesület szeptember 6. és 9. között rendez a duna csatornázásnak a transzkontinentális víziutálózatban betöltendő szerepéről és jelentőségéről.

amint elmondották, a második világháború befejezése óta fokozott erővel folyik a duna-rajna-majna csatorna építése. a tervek szerint 1969/70-re elkészül a még hiányzó bamberg-nürnbergi, 1980-ig pedig a nürnberg-regensburgi szakasz is. ezzel olyan új, olcsó és „üzembiztos”, víziközlekedési út nyílik meg, amely az északi, a keleti, - a balti- és a fekete-tenger forgalmát kapcsolja össze. a fekete és az északi tenger között, összesen 3400 kilométeres vonalon az aschaffenburg és a duna közti csatorna hossza pontosan 677 kilométer lesz. építése kilométerenként átlag 2,4 millió nyugatnémet márkába kerül.

az egész hajózó ut a fekete tenger és az északi tenger között legfeljebb az 1500 tonnás hajók számára lesz járható. eddig épült tengerjáróink, valamint motoros- és gőzhajóink, sőt a tolóhajózásban részvevő járműveink is bekapcsolódhatnak ebbe a forgalomba.

amint a szakemberek a továbbiakban elmondották, a Leendő csatorna újabb hasznos lehetőségeket nyit meg az Európán belüli kereskedelmi forgalom, s így hazánk külkereskedelmi szállítási számára is. ugyanakkor egész sor új probléma megoldását is szükségessé teszi. hiszen ez a munka a szűken értelmezett csatornaépítésen kívül érinti a hajógyártást, a mederkiképzést és karbantartást is, feladatokat ír elő az utépités számára, sőt még bizonyos vízhasznosítási problémákat is felvet. nyilvánvaló ugyanis, hogy a víziút környékén csak a közlekedés veszélyeztetése nélkül szabad a vizet például öntözésre vagy más célokra igénybevenni.

/folyt.köv./

14.25/a

- 28 -

bb 47./ nemzetközi..../ 1.folyt./s

a kongresszusnak, amelyre a száz magyar részvevőn kívül tíz országból 88 szakember érkezik, éppen az lesz a feladata, hogy felszínre hozzon minden olyan kérdést, amit előre tisztázni kell, ha felkészülten akarjuk várni a forgalom megindulását ezen a 100.000-120.000 négyzetkilométernyi terület gazdasági életét érintő csatornán.

a kongresszussal egyidejűleg egyébként az egyesület a technika házában kupolacsarnokában kiállításon mutatja be a magyar hajóipar legújabb termékeit. nemcsak tengerjárók, uszódaruk, kotróhajók és jégtörők, stb. modelljei láthatók a vitrinekben, hanem a terem közepén hatalmas „kerekasztalon”, olyan teljesen komplett tengeri kikötő kicsinyített mása is, hajókkal, darukkal, világítótornyokkal, kiszolgáló közlekedési berendezésekkel, vasútvonalakkal, stb. együtt, amelyeket a magyar ipar ma már bármikor, bárhova tud szállítani./mti/

-.-

bb 51. a kpm. közuti főigazgatóságának utszemléje hegyeshalomtól budapestig

kf/s vg bs

1965. szeptember 3.

a nagy érdeklődéssel várt magyar-osztrák labdarúgó mérkőzés nemcsak a hazaiakat, hanem a bécsieket is „megmozgatta”, szombaton, vasárnap és hétfőn valószínűleg „foglalt”, lesz a pécsi út, hiszen mintegy 400 autóbusz és több mint ezer személygépkocsi érkezésére számítanak a három napon.

a kpm. közuti főigazgatósága egész héten nagy gondal készítette elő ezt a fontos utvonalat. a főigazgatóság, a közlekedés rendszet és a magyar autóklub vezetői utvonalszemlén ellenőrizték a kiadott intézkedések végrehajtását. az e 5-ös úton tatabánya és tata közötti szakasz korszerűsítése miatt érvényben lévő forgalom elterelést megszüntették. győrtől, a szabadság-téri csomópont átépítésével eljutottak odáig, hogy a városban is meggyorsul a forgalom. tatán, ahol az átkelési szakaszon egyébként eléggé körülményes a tájékozódás, külön táblákat készítettek a helyes, a legegyszerűbb utirány jelzésére. a szemlén intézkedtek arról is, hogy az almásfüzitő - tatabánya közötti utszakaszt a baleset mentes közlekedés érdekében középen fehér csikkal szombatira kettéválasszák.

/folyt.köv./

mf

14.32/a

- 29 -

bb 51./ a kpm. közuti...../ 1.folyt./s

dunaalmáson az 1-es és az e 5-ös ut csatlakozásánál a budapest felé irányuló forgalmat igyekeznek majd egyenletesen elosztani, a kocsikat mind a bécsi, mind pedig az e 5-ös utra terelni. a győri közuti igazgatóság és a köztakédsrendészet a három napon állandó ügyeletet tart budapest-hegyeshalom között. a magyar autókлубnak a balatoni úton sikeresen működő sárga szervizkocsijai e hét végén a bécsi úton tartanak ügyeletet és segítenek a bajbajutott autósokon. hegyeshalomnál egyébként minden külföldi kocsi vezetője kis térképet kap, amely a határállomástól egészen budapestig alkalauzolja./mti/

--

14.55/a

- 30 -

le

bb 48. budapesten tartja konferenciáját a citce

i tz/sk szb bs

1965. szeptember 3.

az elektrokémiai termodinamika és kinetika nemzetközi bizottsága - a citce - amely 35 ország mintegy 500 elektrokémikusát tömöríti, szeptember 6 és 10 között budapesten tartja 16. konferenciáját.

a tudományos tanácskozásra az 50 magyar részvevőn kívül 23 ország mintegy 200 szakembere érkezik. a konferencia öt napján két szekcióban csaknem 100 előadás hangzik el az oldatok szerkezetéről és a bennük lejátszódó folyamatokról. /mti/

--

bb 49. új iskola egerben

vid j szb fm

1965. szeptember 3.

egerben, a hadnagy utcai lakónegyedben pénteken új általános iskolát adtak át rendeltetésének. a nyolctantermes, korszerű épületben két műhelytermet, természettudományi előadó és tornatermet is berendeztek. /mti/

--

bb 50. lengyel grafikusművészek mesekönyv-illusztrációinak kiállítása n budapesten

i áe/hné szb fm

1965. szeptember 3.

a budapesti lengyel kulturában szeptember 7-én 18 órakor lengyel grafikai kiállítás nyílik. a tárlaton a művészeti ág három neves alkotója: janina krzeminska, maria mackiewicz és zdzislaw witwicki mutatkozik be a budapesti közönségnek gyermekirodalmi művekhez készült illusztrációkkal. /mti/

--

15.00/-n

-31-

le

bb 52. naponta hatvan vagon paradicsomot dolgoznak fel a kecskeméti konzervgyárban

vid/lk/s ki hk

1965. szeptember 3.

a kecskeméti konzervgyárban megkezdődött a paradicsomszezon. jelenleg naponta hatvan vagon kerül az üzembe, a csucsidényben pedig ennek a kétszerese „fut át”, a paradicsomfeldolgozó szalagon.

a gyárban megszervezték a nyersanyag éjszakai átvételét. ezzel megkönnyítették az árutermelő gazdaságok munkáját is, mert így jobban kihasználhatják a szállítóeszközöket./mti/

--

bb 53. a szocialista nevelésről tanácskozott a közlekedés és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

sz/tr/s vg hk

1965. szeptember 3.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteki ülésén földvári aladár főtitkár beszámolója alapján a dolgozók nevelésének, tudatformálásának kérdéseit vitatta meg. a tanácskozáson résztvett dr. csanádi györgy, közlekedés- és postaügyi miniszter.

a központi vezetőség elismeréssel állapította meg, hogy a közlekedés és szállítás népgazdasági jelentőségének, szerepének növekedésével párhuzamosan fokozódott a dolgozók verseny-lendülete, fegyelmezettsége, felelősségérzete, megnőtt szocialista tudata. ez tükröződik abban, hogy a tehergépkocsi-közlekedés az idén az 1960. évinél 50 százalékkal több árut szállít, a személyszállításnál is nagyobb feladatokat látnak el a közlekedés dolgozói, a távolsági autóbuszok ez évben több mint 500 millió, a helyi közlekedést lebonyolító vállalatok pedig csaknem kétmilliárd utast szállítanak. a megnövekedett feladatok sikeres megoldásában élen járnak a szocialista, vagy a szocialista címért küzdő brigádok, amelyek magukba foglalják a közlekedés- és szállítás terén dolgozók mintegy 25 százalékát. eddig 663 brigád több mint hétezer tagja nyerte el a szocialista címet és további 1.040 brigád 20.000 tagja küzd megszerzéséért. példájukat követve hősiessé váltak a közlekedés dolgozói olyan természeti csapás leküzdésében, mint az idei hosszantartó árvíz.

/folyt.köv./

15.05 /-n

-32-

le

bb 53./ a szocialista nevelésről.../ 1.folyt./s

a központi vezetőség megállapította, hogy az eredmények ellenére még viszonylag nagy számban akadnak a közlekedésben munkájukat hanyagul, lélektelenül végző dolgozók, akik feketén fuvaroznak, jegycsalást, árudézmálást, csempészést, vámkihágást követnek el. súlyosbítja a helyzetet, hogy egyes gazdasági vezetők sem lépnek fel ellenük feltűző eréllyel.

- a központi vezetőség mindezek figyelembevételével állította a szakszervezeti bizottságok elé azt a feladatot, hogy következetesebben kell folytatni a dolgozók szocialista nevelését mind a gazdasági építőmunkán belül, mind a sajátos szakszervezeti munka végzése közben. a többségben levő becsületes dolgozókra támaszkodva az üzemi kollektívák közvéleménye ítélje el a nyerészkedőket, a közösség megkárosítóit és a liberális vezetést. a nevelőmunka segítse elő annak megértését és megvalósítását, hogy a közlekedés fokozódó feladatainak ellátása, magasabbfokú szervezottsége fegyelmet, kulturáltságot, hatékonyabb irányítást és magasabbfokú öntudatot kíván - mondotta többek között földvári aladár főtitkár.

a beszámolót követő vita után a központi vezetőség megjelölte az üzemi demokrácia további fejlesztésének feladatait is./mti/

--

bb 56. szüretelnek szakszárdon

vid/ká/sk/s bs

1965. szeptember 3.

szüretelnek a szakszárdi állami gazdaság négyéves telepítésű, 173 holdas csemegeszőlőskertjében. százötvenen szedik a napsütés hatására gyorsabban beért fürtöket a csabagyöngye, a szőlőskertek királynője és a sasza tőkékről. a gazdaság központjában naponta 2-2.5 vagyon édes csemegeszőlőt csomagolnak exportra, valamint budapest, pécs, kaposvár, győr és siófok ellátására. ha ilyen jó marad az időjárás, szeptember közepén megkezdhetik a borszőlő szüretelését is a híres borvidéken.

/mti/

le

--

15.15/-n

-33-

bb 54. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar együttműködéséről tanácskoztak a georgikon napok pénteki ülésén

vid/tm/m/ká

1965. szeptember 3.

Keszthelyen pénteken befejeződött a georgikon napok alkalmából rendezett első tudományos ülészak. az élelmiszeripar, a mezőgazdaság, a vegyipar és a gépipar szakemberei előtt péntek reggel dr. Sághy Vilmos, az országos tervhivatal elnökhelyettese tartott vitaindító előadást. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar együttműködése és munkamegosztás az élelmiszertermelés terén címmel. az előadó hangsúlyozta, hogy a bel- és külkereskedelmi szerveknek olyan szervezeti formát kell kialakítaniuk, amelyben a termékek, elsősorban a gyorsan romló áruk a legrövidebb úton jutnak el rendeltetési helyükre. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar munkamegosztását elemezve az előadó rámutatott arra, hogy ahol a piaci igények lehetővé teszik, a tsz-ek foglalkozzanak termékfeldolgozással is. mint mondotta, a termény-felvásárlás helyzetét a harmadik ötéves tervben 60.000 vagon összbefogadó képességű raktárak építésével javítják. a jövőben tovább nő a nagyüzemi szőlőfeldolgozás aránya és a harmadik ötéves tervben a kapacitás négy milliárd mázsával lesz nagyobb. a pinceterek befogadóképessége 2.6 millió hektolitérrel emelkedik öt év alatt. a zöldség- és gyümölcsstermés megóvása érdekében szükséges, hogy a tsz-ek is építsenek többnyire tranzit jellegű raktárakat, ahol megvédik a termést a fennyadástól, egyéb károsodásoktól és ahol a válogatásra is mód nyílik. 1975-re 70-75 ezer vagonos almatermésre lehet számítani, s ehhez mintegy 20.000 vagonnyi befogadóképességű tárolókat kell építeni.

a tudományos ülészak résztvevői az egyes témacsoportokat négy szekcióban tárgyalták meg és javaslatokat terjesztettek elő az együttműködés jobb megszervezésére. /mti/

le

15.42/-n

-34-

bb 55. megkezdődött az almászezon szabolcsban

vid ká tr vm

1965. szeptember 3.

hazánk legnagyobb gyümölcsstermelő vidékén szabolcs-szatmár megyében a mosolygós batul szedésével megkezdődött az almászezon. a mátészalkai állami gazdaságban háromszázan szedik az aránylag szépen fejlett fehér almát. a 286 hold termő almáskert faállományának csupán 25 százaléka a fehér gyümölcsöt adó fajta, mégis több mint negyven vagonnal szándékoznak elszállítani a főváros és az iparvidékek piacaira. a borizü batul alma betakarítását a megye több más állami gazdaságában is megkezdték. a szabolcs megyei mezőgazdasági üzemek a legkorábban érő télialma fajtákból mintegy ezer vagonnal szállítanak exportra, további két és félezer vagonnal pedig a főváros és az iparvidékek piacaira küldenek. /mti/

bb 57. közoktatásügyi feladatokról tárgyalt nógrád megye tanácsa

vid j vm fm

1965. szeptember 3.

pénteki ülésén többek között közoktatásügyi feladatokról tárgyalt nógrád megye tanácsa. a végrehajtó bizottság jelentése szerint az utóbbi egy év alatt 17 tanteremmel és 15 pedagógustakással gyarapodott a nógrádi oktatási hálózat, s még az év végéig újabb intézetek lépnek be az oktatásügyi szolgálatába, négy-négy tantermes új általános iskola épül és még az év vége előtt átadásra kerül romhányban és patakon nógrádmegyeren hamarosan nyolctantermes új iskola avatására kerül sor. a kisterenyei nyolctantermes gimnázium építése is befejezéshez közeledik. átadására előreláthatóan novemberben kerül sor.

a pedagógusok továbbképzését illetően eredményként állapította meg a megyei tanács ülése, hogy az idei őszön csaknem ezer nógrádi pedagógus kapcsolódott be a politikai és szakmai továbbképzésbe. /mti/

le

15.50/-n

-35-

bb 59. új Üzemházat kapott a nyírségi ruházati ktsz

vid/lk/m/ki

1965. szeptember 3.

pénteken ünnepélyesen átadták rendeltetésének a nyírségi ruházati ktsz új üzemházát nyíregyházán. Építésére másfél millió forintot költöttek. a dolgozók társadalmi munkával is segítettek az építkezést. a korszerűen berendezett üzemben lehetővé válik a szalagszerű termelés, s a létszámot a jelenlegi 210-ről fokozatosan 300-ra növelik. eddig évenként 120.000 női ruhát készítettek, a jövőben ennél lényegesen többet állíthatnak elő. /mti/

bb 60. bemutatkoztak a „hagymás gépcsalád”, legújabb tagjai makón

vid/ká/tr/m

1965. szeptember 3.

sikeressé hagymagép-bemutatót rendeztek pénteken a dél-alföldi mezőgazdasági kísérleti intézet makói telepén. több mint fél-száz hagymatermesztő, szakember tekintette meg működés közben az új típusu dughagyma-, valamint az étkezési hagyma-szedőgépet. az új gépek a legfiatalabb tagjai a bruder jános kísérleti intézeti osztályvezető és kovács mihály kísérleti műhelyvezető alkotta gépcsaládnak. a két szakember 15 éve foglalkozik a hagymatermesztés komplex gépesítésével, s már több olyan eszköz készítették, amelyek lehetővé tették a hagymaültetvények nagyüzemi művelését. így már alkalmazzák az ágykészítőt, a dugvány-talajelőkészítőt, az ágyvetések művelésére szolgáló kombinált növényápoló gépeket.

a most bemutatott új gépek közül a dughagyma-szedőt rs-09-es traktor vontatja, mozgóalkatrészeit pedig a traktorra szerelt generátorral táplált villanymotorok működtetik. a mélységtartó, tapogatószerkezettel ellátott gép kilenc hagymasoron, tehát egy egész ágy szélességben szedi egyszerre a termést. a dughagymát forgószerkezet emeli ki a talajból, a szállítószalag rostaszerkezetre viszi, amely megtisztítja, majd zsákolja a hagymát. a gép 200 dolgozó kézi munkáját helyettesíti. hasonlóképpen működik az étkezési hagymaszedő is, azzal a különbséggel, hogy nem zsákolja, vagy ládába gyűjti, hanem a földön, rendben hagyja a megtisztított termést. /mti/

15.55/-n

-36-

bb 58. tudományos orvosi gyűlés szombathelyen

vid j vm fm

1965. szeptember 3.

pénteken kétnapos orvosi tudományos gyűlés kezdődött szombathelyen, a markusovszky kórházban. a nyugat-dunántúli sebész-szakcsoport és az országos sebész-szakcsoport anaesthesiológiai szekciójának rendezésében mintegy száz orvos vitatja meg a gyakorlati érzéstelenítés, a vidéki anaesthesiológiai szolgálat megszervezésének problémáit. /mti/

bb 61. elutazott a zágrábi diákszinjátzó fesztiválra az universitas együttes

t áe tm vm fm

1965. szeptember 3.

a budapesti egyetemi színpad universitas együttese pénteken jugoszláviai vendégszereplésre utazott. az együttes részt vesz a zágrábban rendezendő egyetemi diákszinjátzó fesztiválon, ahol bemutatja balázs béla: a kékszakállu herceg vára című drámai balladát és csokonai vitéz mihály: „a, özvegy karnyóné és a két szeleburdiak”, című komédiát. /mti/

bb 62. magyar pártküldöttség utazott párizsba

sk vm zs

1965. szeptember 3.

a francia kommunista párt központi bizottságának meghívására pénteken komócsin zoltánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével magyar pártküldöttség utazott párizsba.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom mihály, az mszmp kb titkára és garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

16-10/-n

-37-

bb 63. székesfehérvárott ünnepélyesen adták át rendeltetésének a felsőfoku földmérési technikum új épületét

vid Lk vm ki

1965. szeptember 3.

székesfehérvárott a felsőfoku földmérési technikum részére új iskolát építettek. az iskolaépületet pénteken délután dr. antos zoltán, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnöke ünnepélyesen adta át rendeltetésének. /mti/

bb 64. tanzániai delegáció érkezett hazánkba

Lk/m/ki

1965. szeptember 3.

biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására pénteken a.m. babu, tanzániai kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter vezetésével tanzániai delegáció érkezett hazánkba kereskedelmi tárgyalások folytatására. a vendégeket a ferihegyi-repülőtérén bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, szarka károly külügyminiszterhelyettes, valamint a külügy- és a külkereskedelmi minisztérium vezető beosztású munkatársai fogadták. /mti/

18.30/-n

-38-

mti hivatalos közlemények

1965. szeptember 3.

bb 65. ülést tartott az elnöki tanács

vm bs

1965. szeptember 3.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken délelőtti ülést tartott. hozzájárult magyar külképviselet felállításához addis abebában, etiópia fővárosában: rácz páل rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet felmentette etiópiában történt akkreditálása alól; pataki jánost rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté kinevezte s megbízta a magyar népköztársaság addis abeba-i nagykövetségének vezetésével.

az elnöki tanács mátyás lászló rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet - a magyar népköztársaság algiri nagykövetsége vezetésére kapott megbízatásának érintetlenül hagyása mellett - megbízta a magyar népköztársaság képviseletével a tunéziai köztársaságban.

szarka károly külügyminiszterhelyettes beszámolt a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének megbízottjaként az indonéz köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából djakartában rendezett ünnepségeken való részvételről.

az elnöki tanács hozzájárult ahhoz, hogy 11 doktorjelöltet - akik a középiskolai és egyetemi tanulmányaik folyamán mindenkor kiváló eredményt értek el - kitüntetéses doktorrá avassanak. a kitüntetéses doktorrá avatás jelképeként, a címerrel díszített aranygyűrűnek az átadására ünnepélyes keretek között a budapesti, a debreceni és a szegedi orvostudományi egyetemen, a kossuth lajos tudományegyetemen, a miskolci nehézipari műszaki egyetemen és a józsef attila tudományegyetemen kerül sor.

/folyt.köv./
17.20

- 1 -

le

/bb 65. ülést tartott.....folyt./va

az elnöki tanács dr. somogyi antal kanonoknak a győri székesegyházi káptalan nagyprépostjává történő kinevezéséhez és e minőségben való működéséhez hozzájárult.

x - x x

pénteken délután dr. somogyi antal a győri székesegyházi káptalan nagyprépostja letette az esküt dobi isván, az elnöki tanács elnöke előtt. jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke és rákosi elek a győri püspökség irodavezetője./mti/

17.23/m

- 2 -

bb 67. görög grafikai tárlat a kki-szalomban

1965. szeptember 3.

t tf/tr/m

vasso katraki, görög grafikusművész alkotásaival várja látogatóit ebben a hónapban a dorottya utcai kki-szalomban. pénteken délután nyitotta meg az új tárlatot szentes lajos, a magyar képzőművészek szövetségének titkára, aki a megjelentek között üdvözölte a napokban budapestre érkezett vasso katraki művésznőt. a tartalmában és stílusában modern hangvételű grafikai kollekció számszerűségében viszonylag szerény: 24 alkotást ölel fel jobbra színes fametszetek ezek és különleges technikával készített fekete-fehér kőmetszetek. témáik elsősorban a hétköznapi emberének munkás élete, érzésvilága, meghitt családi kapcsolatok - anya- és gyermeke - ábrázolása, a jellegzetes görög tájak bemutatása.

a megnyitó ünnepségen résztvett dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke és a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium több vezető munkatársa. megjelent georges vandalis, a görög királyság budapesti nagykövetségének titkára. /mti/

...-

bb 68. országuti és budapesti segélyszolgálatot tart a magyar autóklub

1965. szeptember 3.

k lk/m/ki

a magyar-osztrák mérkőzésre várható nagy autós idegenforgalom zavartalan lebonyolítására a magyar autóklub szeptember 4-nén, 5-én és 6-án megerősített országuti segélyszolgálatot tart a hegyeshalom-győr-budapest, a tatabánya-budapest és a kám-veszprém székesfehérvár-budapest közötti országutakon a már közismert „sárga angyal” segélykocsijaival. ezenkívül budapesten a rómer flóris utcai székházban ügyeletet tartanak, hogy telefonbejelentés esetén a segélykocsik kiszállhassanak. német nyelvű telefonügyelet ezeken a napokon 8-20 óráig lesz. /telefon: 355-921, 351-374/. a klub segélykocsijai a mérkőzés napján 13 órától a népstadionnál is szolgálatot teljesítenek. /mti/

...-

18.02/-n

-39-

bb 66. nyugalomba vonult pataki mihály, a mecseki szénbányászati tröszt igazgatója

vid lk vm ki

1965. szeptember 3.

pécsett pénteken délután bensőséges ünnepségen köszöntek el munkatársai pataki mihálytól, a mecseki szénbányászati tröszt nyugalomba vonult igazgatójától. a bucsuztatón részt vett dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter, haracska imre nehézipari miniszterhelyettes, blaha béla, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöke, papp jános, a megyei pártbizottság titkára, s csaknem huszezer mecseki szénbányász képviselője az üzemek gazdasági és műszaki vezetői, párt- és szakszervezeti vezetők.

az ünnepségen elsőként dr. Lévárdi ferenc nehézipari miniszter méltatta pataki mihály négy és fél évtizedes munkásságát, majd az elnöki tanács megbízásából és a munkás-paraszt kormány nevében átnyújtotta pataki mihálynak a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetését.

pataki mihály szinte gyermekként, 15 éves korában kezdte a szolgálatot a pécsujhelyi üzemnél. életútja sok-sok tanuláson, munkán keresztül vezetett az igazgatói posztig. 1957-ben nevezték ki a pécsi szénbányászati tröszt igazgatójának, majd a pécsi és komlói szénterület egyesítése után a mecseki szénbányászati tröszt igazgatója lett. időközben elvégezte a vörös akadémiát, megtanult két idegen nyelvet. tizenhat állam sok-sok városában járt, képviselte az ország érdekeit.

a mecseki szénbányászok a bucsu alkalmával ajándékokkal kedveskedtek volt igazgatójuknak, pataki mihálynak, aki mint baranya megye országgyűlési képviselője a parlamentben a jövőben is képviseli a mecseki bányászság érdekeit. /mti/

bb 69. emlékűnnepség nyiregyházán

vid j vm fm

1965. szeptember 3.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 20. évfordulója tiszteletére pénteken este emlékűnnepséget rendeztek a nyiregyházi megyei művelődési házban. az ünnepségen malmos györgy tanár tartott tájékoztatót a vietnami demokratikus köztársaságról, majd dokumentumfilmeket vetítettek. /mti/

18.10/-n

-40-

bb 70. holland építészeti kiállítás

k b/tm/m/hk

1965. szeptember 3.

a magyar építőművészek szövetségének puskin utcai székházában pénteken dr. reischl antal, a szövetség elnöke megnyitotta azt a több mint 100 tablóból összeállított kiállítást, amely bemutatja hollandia háboru utáni építészetét, új városrészeit, ipari-, mezőgazdasági- és lakóépületeit, új kulturális létesítményeit. megjelent és üdvözölte az ünnepi megnyitó résztvevőit dr. johan huibert zeeman, a holland királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a kiállítás anyagát mr. j.w.f. droog, a hágal tájékoztatási hivatal munkatársa ismertette. ezután a magyar építőművészek szövetségének felkérésére e.f. grodman holland építész a nemzeti múzeum dísztermében előadást tartott a holland építkezések fejlődéséről.

a kiállítás szeptember 22-ig naponta délelőtt 10 órától délután 6 óráig tekinthető meg a magyar építőművészek szövetsége 8. kerület puskin utca 26 szám alatti székházában. /mti/

bb 71. a lengyel kulturában

sk/m/hk

1965. szeptember 3.

a második világháboru kitörésének évfordulója alkalmából pénteken rendezett esten „varsó harca a megszállók ellen”, címmel dr. stanislaw a. sochacki történész tartott dokumentumfilmekkel illusztrált előadást. /mti/

bb 72. osztrák vendégek a béketanácsnál

k di/hné/m/sn

1965. szeptember 3.

az osztrák-szovjet baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttsége pénteken ellátogatott az országos béketanácsához. a vendégeket terényi istván, az országos béketanács alelnöke és gyalmos jános, a magyar-szovjet baráti társaság budapesti bizottságának elnöke fogadta. /mti/

18.30/-n

-41-



bb 73. bod éva tárlata a fényes adolf teremben

t tf sk vm zs

1965. szeptember 3.

bod éva keramikusművész pénteken a fényes adolf teremben önálló kiállítással lépett a közönség elé. a rákóczi uti bemutató helyiség zsufolásig telt a megnyitónx németh lajos művészettörténész professzor elismerő szavakkal szólt bod éva munkáiról. a tárlaton mintegy kétszáz műve látható, amelyekkel a művész nő sikerrel szerepelt már helsinki, stockholm, szófiában, lipcsében, varsóban, rómban és jónéhány hazai kiállításon is.

a bemutató szeptember 19-ig látogatható, naponta 11-től 19 óráig.
/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 69. sz. hír/ emlékünnepegy nyiregyházán/ második mondata helyesen:

ez alkalomból filmet vetitettek s a filmről ankétot rendeztek.
/mti/

bb.74. befejeződött a nemzetközi héjszerkezeti egyesület négy napos tanácskozása

k sb/lk m vg

1965. szeptember 3.

a magyar tudományos akadémián pénteken befejezte négy napos tanácskozását a nemzetközi héjszerkezeti egyesület szimpóziuma, amelyen több mint husz ország szakemberei vitatták meg a beton-héjszerkezetek egyszerűsítésének tervezési és kivitelezési kérdéseit. a nemzetközi tudományos találkozó magyar szervező bizottsága angol nyelven kiadja a tanácskozás előadásainak és a vita felszólalásainak anyagát.

dr. sebestyén gyula építésügyi miniszterhelyettes a gundel étteremben pénteken fogadást adott a szimpóziium befejezése alkalmából. /mti/

19. 15/-n

-42-

bb.75. egyezmény a kölcsönös hajójavitásra és a kölcsönös üzemeltetésre - aláírták a dunai hajózási vállalatok igazgatói konferenciájának jegyzőkönyvét

t kf hné m la

1965. szeptember 3.

befejeződött a dunai hajózási vállalatok augusztus 24-én kezdődött, budapesten tartott igazgatói konferenciája. a tiznapos tanácskozás záróaktusaként pénteken délután a mahart székházában a bolgár, a csehszlovák, a román, a szovjet és a magyar hajózási vezetői ünnepélyesen aláírták a konferencia jegyzőkönyvét. az aláíráson ott volt római rudolf közlekedés- és postaiügyi miniszter-helyettes, a dunabizottság, a lengyel hajózási minisztérium képviselője, valamint a konferencián megfigyelőként részt vett jugoszláv, osztrák és nyugatnémet hajózási szakemberek.

a házigazda, egyben az igazgatói konferencia elnöke, bélay józsef, a mahart vezérigazgatója, a tanácskozásról a következőket mondta az mti munkatársának:

- a konferencia legjelentősebb eredménye, hogy egyezmény jött létre a duna-menti országok között a kölcsönös hajójavitásokról. a megállapodás szerint ugyanis a jövőben a meghibásodott hajó parancsnoka közvetlenül az illetékes ország hajózási vállalatához fordulhat segítségért, s az soronkívül gondoskodik a hajó rendbehozásáról. a konferencia kidolgozta a kölcsönös üzemanyag-ellátásról szóló egyezményt is. a végleges megállapodás azonban az elszámolás rendjét tisztázó szakérőli értekezlet után jöhet létre. a tanácskozás gyümölcsöző volt annyiban is, hogy egész sor kérdésben kicseréltük tapasztalatainkat. egyebek között minden vállalat beszámolt nemzetközi személyhajó-forgalmáról, s megállapodtunk abban, hogy a hajózási idény megindulása előtt részletesen tájékoztatjuk egymást a személyhajó-vonalakról, tervezett menetrendjükről. a konferencia a mahart-ot bizta meg egyebek között azzal, hogy részletesen dolgozza ki a hajózási és a kikötői dolgozók biztonságos munkakörülményeit javító intézkedéseket.

- elmondható, hogy a konferencia eredményes munkát végzett a dunai hajózás megjavítása érdekében, s a különböző egyezmények, az elfogadott megállapodások tovább erősítik a hajózási vállalatok együttműködését, - mondotta befejezésül bélay józsef.

a legközelebbi konferenciára, amelyet jövőre a román navrom vállalat rendez constanzában - a duna-menti országok javaslatot dolgoznak ki a kőolajtermékek fuvarozására, napirendre kerül a tankhajózás problémája, s a jövő évi tanácskozás esetleg választ adhat arra a fontos kérdésre is, hogy milyen mértékben kell fejleszteni a dunán a tankhajó-kapacitást. /mti/

19. 34/-n
1965. szept.

-43-

bb 76. a kínai nagykövet filmbemutatója és fogadása

t vt tné vm

1965. szeptember 3.

han ke-hua, a kínai népköztársaság budapesti nagykövete, - a japán feletti győzelem 20. évfordulója alkalmából - pénteken este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

az esten megjelent péter jános külügyminiszter, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, kaszás ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, gyenes andrás, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, társadalmi és kulturális életünk több ismert személyisége, a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részt vett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. k.i. provalov vezérezredessel az élükön jelen voltak az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának képviselői./mti/

- . -

bb 77. időjárásjelentés

tné vm

1965. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, pénteken este 19.30 órakor:

meleg idő

várható időjárás szombat estig: nyugaton felhős idő, keleten kevesebb felhő. néhány helyen, elsősorban a nyugati megyékben eső, zivatar lehet. mérsékelt, főleg a dunántúlon időnkint megélnéknélő délkeleti, déli szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-30 fok között, nyugaton 1-2 fokkal 25 fok alatt./mti/

- . -

19.55/-n
2003 Juli

-44-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. szeptember 4.

bb 1. több mint 40 ezer operaházi bérlet talált gazdára

i ol gk vm cz fm

1965. szeptember 4.

a magyar állami operaház május második felében kezdte meg a bérletek megújítását, illetve az új bérletek kibocsátását. a napokban kezdődő új szezonra eddig 34 ezren váltottak felnőtt-, hétezeren pedig ifjúsági bérletet. ez a számadat még nem végleges, mert még nem fejeződött be a bérletek kiadása. a bérletezés kedvező ütemben halad, az elmúlt év eredményeinek túlteljesítése várható. különösen az ifjúsági sorozatok arattak sikert, s mivel az első vásárnap dél-előtti előadásokat októberben tűzik műsorra, az árusítás egész szeptemberben tart, s az előzetes becslés szerint még további három- négy ezer ifjúsági bérlet talált gazdára. már így is egész sorozatok vannak amelyekből egy darab sem maradt eladatlan, de még kaphatók az operaházba szóló általános iskolai II. és az erkel színházba érvényes közép- és általános iskolai bérletsorozatok.

a felnőtt bérletkörében különösen az operai és erkel-ciklusok, a székely mihály és a vasutasbérlet örvend nagy keresletnek, valamint a mozart-wagner bérlet, amelyből az augusztus 23-1., premier,, óta már 1100 darabot vásároltak.

az operaház bérleti osztályának közlése szerint szeptember 16-tól megkezdik a főiskolai bérletek árusítását is./mti/

Laci

- . -

-1-